9月5日, 市营商办下发通知, 江北区以满分的成绩, 排名主城都市区 2022年营商环境考核第一。而 2021年, 在这项区 县考核的关键指标上,江北区同样位列第一。

连续两年第一,深化商事制度改革成效获国务院激励表彰,江北区是怎么做到的?事实上,观察一个地区营商环境好 不好,不能只看政府说了什么,做了什么,更重要的是企业有怎样的获得感,他们到底满不满意?

为此,我们选择了不同产业领域最具代表性的一批企业,听他们说一说,企业在江北区营商环境优化中得到了什么,实

# 江北营商环境何以蝉联"第

# 让企业自己来说一说

#### 智飞生物:

### 江北作风务实,令我们的同行非常感慨

今年上半年,我公司实现营业收 入近250亿元,全口径纳税近40亿 元。两项数据,都有相当不错的同比 增幅——去年全年,我公司实现营业 收入380多亿元,贡献税收60多亿 元。

不少人将我公司称为重庆企业 高质量发展的典范。的确,从一家只 有几十人的企业,成长为一家国际 化、全产业链生物制药企业,累计纳 税超200亿元,我们只用了20余年。 要问是怎么做到的,我们认为,江北 区优良的营商环境,起到了很重要的

人是社会关系的总和,啥叫社会 关系,简单地说,就是环境。企业的 成长,也是这个道理,什么样的环境, 造就什么样的企业。

在江北成立、发展、壮大,时时刻 刻,我们都享受到了江北区的"阳光 雨露",江北区用实实在在的贴心服 务,帮助我们解决了发展过程中遇到 的具体问题,消除了我们的后顾之 忧,让我们心无旁骛、一心一意搞发

举个例来说。大家知道,我们是 做疫苗产品的,疫苗是特殊的药品, 对运输条件有严格要求,必须保证全 链条无缝冷链运输。我们在江北区 建立了物流基地,并且自建专业疫苗 冷链储存配送体系,建立有从进口、 储存至配送的全链条服务网络,疫苗 冷链储存配送覆盖全国31个省、直 辖市及自治区。

疫苗的存储及运输安全,可以说 是我们公司的"生命线"。为了帮助我

们解决这一最迫切的问题,江北区港 城园派出所在我们公司物流基地设置 了南卡云巡更,派出所民警每日都会 到公司的物流基地巡逻,为企业的安 全运营保驾护航。

同时,江北区委、区政府还通过 多种措施保障公司疫苗的储存与运 输安全、通畅,不论在任何时期,不 论面临多么艰难的状况,都能够多 部门协调,保障公司的疫苗由重庆 顺畅发往全国各地。今年,我们准 备扩建物流基地,江北区委、区政府 相关负责人多次协调相关事宜,作 风务实,效率高,令我们的同行非常 感慨。

#### 中環万象城:

# 江北区一分一秒"抠"时间,为我们节约了上千万元成本

9月初,江北区住建委向我们公 司发放了基础工程施工许可证。放 在以前,按照既有的办事流程,我们 要办理这张许可证,大概需要多花4 个月时间。换句话说,这相当于为我 们争取了近4个月的工期。

4个月,是个啥概念?地产开发, 拿地动辄数十亿元,每天的资金成 本,都以十万元为单位。提前4个月, 相当于节省了上千万元。

江北服务之贴心,营商环境举措

之务实,只有做企业的,才会有我们 这样深刻的体会。现在做企业,各个 行业竞争都异常激烈,一分一秒都是 钱。优化营商环境,不能是口号,而 要深入了解各个行业企业的运营流 程,一分一秒地"抠"时间。

提高办事效率,为企业争取时间, 就是给企业发钱。这,就是真真实实 的营商环境。还是拿这次办理基础工 程施工许可证来说。今年8月,我们 的"中環万象城"建设项目的土方及边

坡支护工程基本完工,预计9月进入 主体工程建设。但项目受土地划拨及 绿地调规的影响,8月底前仅能出具基 础部分图纸技术审查资料,无法如期 办理主体工程的施工许可证。

按照施工许可证的办理要求,需 要全套施工图外审合格并进行备案 后,才可以申请办理项目施工许可 证,按照以上进度,我们的项目,要到 12月底才具备条件。

心急火燎中,我们向江北区住建

委进行汇报,江北区建委听取我司情 况后,随即内部讨论、汇报,迅速作出 判断,指导我们按照清单内容开展流

9月1日上午,在拿到我们提交 的相关材料后,江北区住建委第一时 间联合质安监部门对企业报送资料 进行并联审核,审核通过后组织监督 人员赶赴施工现场联合踏勘,当场出 具"满足条件"的审查意见。并同步 于当天上午就为我公司办理了基础 阶段施工许可证。这也是重庆实施 分阶段办理施工许可新政出台后发 出的首张基础工程施工许可证。

#### 润际远东新材料:

# 政府帮忙揽才,大大提升了我们的自主创新能力

前不久,我们公司首次公开发行 股票并在沪市主板上市的申请,获上 交所上市委审核通过,即将登陆资本

这是企业发展史上的一个重要 节点。回望一路走来的艰苦发展历 程,我们感慨万千,需要感谢的各个 方面的合作伙伴和支持者有很多。 尤其要郑重感谢的是江北区,是优良

的营商环境,为我们公司的高速发 展,铺垫了厚实的土壤。

为啥这样说? 我们是一家新材 料领域的高科技企业,人才,是企业 最重要的资源。江北区启动实施了 人才精英计划、鸿雁计划等人才工 程,从而吸引了越来越多的创新人才 落户江北,加盟我们企业。

同时,江北区相关部门定期对接

区内企业与各中、高等院校和研究机 构的合作,培养了一批具备创新能力 和高技术水平的人才,为企业提供更 多合适的人才支持。以此为契机,我 们与重庆大学、西南大学等材料学科 较为知名的高校建立了合作研发关 系,与重庆大学合作研发的《关于新型 轻合金中间合金关键技术的研发》被 提名2022年度重庆市科学技术奖。

此外,江北区还采取各种方式鼓 励园区内企业加大科技创新投入,促 进技术进步和产品升级,从而提高了 园区内制造业的竞争力和附加值。

正是得益于江北区各职能部门 的专业指导和惠企政策,我们才有足 够的底气加大科技研发投入,最近3 年,公司研发投入1.23亿元,创新成 果层出不穷。可以说,正是由于江北 区在创新上的大力支持,我们公司才 快速成长为具有完全自主研发能力 和自主知识产权的企业,并占据越来 越大的市场份额。

#### 海尔洗碗机:

# 一个项目从签约到投产仅用10个月,江北办事效率令人吃惊

一家工厂,从项目立项到最终投 产,要多长时间? 江北区的成绩,是 10个月。这让我们感到吃惊。海尔 是世界级的家电生产商,几十年来在 全国乃至全球多地布局产能,修建了 很多工厂。

重庆海尔洗碗机工厂,从建设到 投产仅用10个月时间,刷新了海尔 速度,也刷新了行业速度。

企业需要一个怎样的营商环境, 不是看你怎么说,关键看你怎么做。 海尔洗碗机工厂落户重庆并飞速投 产,它体现了怎样的"江北效率",其 中很多细节,可能会让你觉得不可思

话要从头说起。2021年,海尔 洗碗机定单突然猛增,为满足市场, 同时缩短建设周期,海尔集团打算利 用中部某城市的工业园中既有的厂 区,新建一座洗碗机工厂。2022年 初,我们完成了项目的相关立项手 续,开工在即。

这本是一个在当地"铁板钉钉"的 项目。故事的转折发生在当年10月 的一天,当日,海尔重庆公司和江北区 政府接洽其他工作时,偶尔谈到洗碗 机项目。说者无心听者有意,第二天, 江北区政府组织专班到青岛海尔总部 招商, 洽谈洗碗机落户江北事宜, 并承 诺厂房事宜由江北区专班推进,保证 不落后于上述城市投产速度。

江北区的满满诚意,打动了我们, 马上,双方就签约。签约后第二个月, 项目动工。2022年5月,厂房主体工 程完成,9月25日,项目正式投产。

10个月,一座工厂建成投产,这 是何等效率?企业是最务实的,这样 的地方,我必须加大投入。如今,重 庆海尔洗碗机工厂已经成为全球洗 碗机行业首家智能+5G互联工厂。

#### 盛百通科技:

#### 关键时刻伸援手,江北区让企业走出破产危机

目前,我们公司已建在建终端已 超过2万台,今年预计营收将突破 5000万元。不过,有谁能想到,曾几 何时,我们公司差点破产。是江北 区切切实实的帮助,让我们走出来 危机,江北区于我们,可以说有"救

2016年,我们公司迁入江北,但

很快遭遇了困境——因前期投入大 量资金用于研发工作,研发成果变现 周期长,较大程度影响了公司现金 流,导致我们无法在约定时间支付所 购买的办公场地的剩余尾款。

因开发商的起诉,导致企业面临 破产。企业生死存亡的关键时刻, 江北区出手了,区委、区政府召开专

题会帮扶企业解决实际困难,最终 研究决定,由区属平台公司出资1千 余万元,收购我公司办公场地房产, 再将该办公场地租给我公司使用。 此举,既让我公司能够持续使用办 公场地,又有效地化解了公司的债

紧急时刻江北区出手相救,我们

"活过来"了。接下来,我们持续深耕 于特种设备智慧监管领域,功夫不负 有心人,最终成为了重庆市市场监督 管理局授权委托"重庆市电梯96333 应急处置平台"的建设和运营方。

目前,我们公司已归集全市在用 电梯基础数据,采用远程加装智能监 测终端的智慧电梯系统已在全市多 个区县作为民生实事工程持续运 营。该系统的建设,能够高效提升电 梯安全监管效能,为数字重庆、数字 江北建设,贡献一份力量。

## 个体经营者合子:

# 政府和商会联手,打通服务我们小微企业的"最后一米"

我是江北的一名个体户,经营 着一家老茶铺。当初创业时,我们 选中了五里店街道长安三工厂附 近一个老居民区。这个100多平 米的场地仅需每月3000多元的租 金,价格着实吸引人,我风风火火 干起来,10多万元装修费投进去 后,却遇到了一个难题:无法办理

营业执照。为啥呢?因为住改商 项目,要征求整栋楼业主的意见。 但是,很多业主并不住在这里,我 们也没有这些业主的电话,挨家挨 户去征求意见,难度很大。政府和 当地商会的切实服务,为我们解决 了大难题。

江北区五里店街道办事处指导

五里店商会打造"小江为您办工作 室",它是街道服务中小微企业和个 体工商户的一个窗口,用来营造有利 于实体经济发展的"大环境"与"小气 候"。"小江为您办工作室"专门为我 们这样的创业者,提供免费的帮办代 办证照,让我足不出户,就能完成运 营执照这方面的办理。不到一个月,

我的营业执照就顺利地办了下来。

其实,在五里店街道,这样的 创新服务还有很多。例如,街道牵 头辖区派出所、市场监管所、税务 所等建立协同服务机制,定期联 动、靠前服务该商会,及时掌握商 会会员需求,提供更好服务。可以 说,商会吹哨、部门报到,打通服务 民营经济的"最后一米",所有的职 能部门,都是在围绕我们市场主体 来做服务的。

王彩艳 高绮



刚刚结束的2023中国国际智 能产业博览会上,江北区签约4大 项目、揽金195亿元。





商

"江北区集'一带一路'和长江 经济带联结点、中新(重庆)战略性 互联互通示范项目、中国(重庆)自 由贸易试验区主要承载地、西部金 融中心核心承载区于一身,是重庆 市发展平台最多、承载能力最好、发 展潜力最大的区域之一。"签约仪式 上,三六零安全科技股份有限公司 创始人周鸿祎表示。

知名企业家高度评价江北,当 然与江北优越的发展环境息息相 关。近年来,江北区奉行"一切围着 企业转、一切盯着项目干"的服务宗 旨,像爱护眼睛一样爱护企业,在优 化营商环境的诸多举措上一马当 先,走在全市前列一

投用全市首个个体工商户智能办理 终端,当场"秒批领照";

率先在"渝快办"上线江北企业服务 专区,提供亲清"百千万"、政策推送 等一站式服务;

上线运行全市首个智慧政务平台并 升级至3.0;

率先建设"码上入学"系统;

先试先行"房产+电力"线上联合过 户

发展环境好不好,最终要看企 业来不来。今年以来,有5个投资 20亿元以上的项目落户江北,其中 百亿级1个,堪称招商引资取得重大 突破。

优化营商环境,永无止境。8月 中旬,江北区在现代化新重庆建设 江北推进大会上发布了《现代化新 重庆建设江北"极核引领"15条重大 举措(2023年第一版)》,涉及强化党 建统领、担好两幅担子、建设三座新 城、创建四宜示范、提升五大动能5 个方面。这次会议,还发布了《江北 区民间投资机会清单(2023年第二 版)》。该清单共有86项投资机会。